
Maakuntahallitus § 26 23.02.2015

Pöytäkirjat, viranhaltijapäätökset ja lausunnot

419/81.812/2013, 69/8/2014, 232/81.812/2014, 101/81.812/2013

MH § 26

Kainuun liitossa on valmistunut seuraavat:

Kokouspöytäkirjat:
-

Viranhaltijapäätökset:
Henkilöstön vuosilomaa-, sairautta-, työaikavapaata-, virkavapaata-,
palk kaus ta, virkamatkaa- ja henkilöstökokouksia koskevat päätökset
ajal la 20.1.2015 - 16.2.2015:

Maakuntajohtaja Pentti Malinen §:t 2, 1-2
Aluekehitysjohtaja Heimo Keränen §:t 2-9, 1
Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen §:t 3-7, 1, 1-4
Kehittämisjohtaja Jorma Teittinen §:t 1
Hallintopäällikkö Harri Turkulainen §:t 30, 1, 1-2

Muut kuin em. päätökset:

Maakuntajohtaja Pentti Malinen:
Muu päätös § 1: Kainuun Urheilugaalassa 2015 jaettava palkinnot
Rahoituspäätös § 1: Suomen lasten ja nuorten säätiön ESR-hank-
keen "Tenho - elämäntaitoja nuorille kaikin keinoin" rahoittamiseen
osal lis tu mi nen
Avustuspäätös § 1: Arktiset Aromit ry:n toimintatukihakemus v. 2015
oh jel man toteuttamiseen
Henkilöstöpäätös § 1: Suunnittelijan tehtävän täyttäminen
Henkilöstöpäätös § 2: Eräät nimikemuutokset

Lisätietoja päätöksistä antaa hallintopäällikkö Harri Turkulainen, puh.
044 710 0866 tai sähköpostitse osoitteella etu ni-
mi.sukunimi@kainuu.fi.

Lausunnot:
1) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 30.1.2015 antaneet Vaalan kunnanhallitukselle
seu raa van sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO VAALAN METSÄLAMMINKANKAAN TUU LI VOI MA HANK-
KEEN OSAYLEISKAAVALUONNOKSESTA
Vaalan kunta on pyytänyt Kainuun liiton lausuntoa 3.12.2014 päivätystä
Met sä lam min kan kaan tuulivoimahankkeen osayleiskaavaluonnoksesta.



TuuliSaimaa Oy suunnittelee tuulivoimapuiston rakentamista Met sä lam-
min kan kaan alueelle Vaalan kuntaan. Kaava-alue sijaitsee Vaalan kun-
nan eteläosassa lähellä Siikalatvan kunnan ja Kajaanin kaupungin ra jo ja.
TuuliSaimaa Oy suunnittelee 27 voimalan rakentamista noin 1760 heh-
taa rin alueelle. Rakennettavat tuulivoimalat ovat teholtaan noin 3 MW,
jolloin tuulivoimapuiston yhteenlaskettu teho olisi enimmillään 81 MW.

Tuulivoimapuiston vaikutukset on selvitetty YVA-lain ja YVA-asetuksen
mu kai sel la ympäristövaikutusten arviointimenettelyllä joulukuun 2013 –
mar ras kuun 2014 välisenä aikana. Yhteysviranomainen, Kainuun
ELY-kes kus, on antanut lausunnon tuulivoimahankkeen YVA-se los tuk-
ses ta tammikuussa 2015.

Metsälamminkankaan tuulivoimapuiston osayleiskaava laaditaan siten,
et tä sitä on mahdollista käyttää tuulivoimaloiden rakennuslupien myön tä-
mi sen perusteena MRL:n 77a §:n mukaisesti.

Osayleiskaavaluonnos
Kainuun maakuntavaltuuston 16.6.2014 hyväksymän Kainuu -ohjelman
”Hy vin voi va ja elinvoimainen Kainuu” (Kainuun maakuntasuunnitelma
2035 ja maakuntaohjelma 2014–2017) tavoitteena on kehittää Kai nuus ta
energiaosaava ja ilmastovastuullinen kestävän kehityksen maakunta,
jos sa myös vähähiilisyys toteutuu. Suunniteltu tuulivoimahanke vastaa
osal taan Kainuu-ohjelmassa esitettyihin tavoitteisiin.

Osayleiskaavassa on otettu huomioon voimassa olevan val tio neu vos tos-
sa vuonna 2009 vahvistetun Kainuun maakuntakaava 2020:n merkinnät
ja määräykset. Tarkennuksena kohtaan 4.2.3 Vaihemaakuntakaavat to-
de taan, että Kainuun kaupan vaihemaakuntakaava on hyväksytty Kai-
nuun maakuntavaltuustossa 1.12.2014.

Voimassa olevassa Kainuun maakuntakaavassa ei ole käsitelty tuu li voi-
maa asiakokonaisuutena, eikä ole osoitettu tuulivoimatuotantoon so vel-
tu via alueita. Kainuun maakuntavaltuusto on tehnyt 25.3.2013 pää tök sen
käynnistää Kainuun tuulivoimamaakuntakaavan laatimisen. Kainuun tuu-
li voi ma maa kun ta kaa van luonnos valmisteluaineistoineen on ollut näh tä-
vil lä 11.8.–12.9.2014. Tuulivoimamaakuntakaavan luonnoksessa on
annettu siinä osoitetuille tuulivoimaloiden alueille suunnittelumääräys ja
koko maakuntakaava-alueelle kohdistuvana tuulivoimarakentamista kos-
ke via yleisiä suunnittelumääräyksiä ja kiinnitetty huomiota myös hai tal lis-
ten vaikutusten ehkäisemiseen.

Tuulivoimamaakuntakaavan luonnoksessa on osoitettu yleispiirteisellä
osa-alue mer kin näl lä Metsälamminkankaan alue tuulivoimaloiden alu eek-
si (Vaala ja Kajaani). Alueen rajaus täsmentyy yksityiskohtaisemman
suun nit te lun yhteydessä. Tuulivoimamaakuntakaavan valmistelu jatkuu
kaa va luon nok ses ta saatujen lausuntojen ja mielipiteiden käsittelyllä.
Tuu li voi ma maa kun ta kaa van jatkovalmistelussa otetaan huomioon Met-
sä lam min kan kaan valmisteilla oleva osayleiskaava ja sen val mis te lu ai-
neis to.

Tuulivoimaloiden melun vaikutusten arvioinnissa tulisi kiinnittää erityistä



huo mio ta matalataajuisen melun vaikutuksiin ja kokonaisuutena me lu ar-
vioin nin epävarmuustekijöihin. Ympäristöministeriö on laatinut ohjeita
tuu li voi ma loi den melun mallintamiseen ja mittaamiseen. Niiden tar koi tuk-
se na on antaa tukea tuulivoima-alueiden suunnittelulle.

Tuulivoimahankkeiden toteuttamiseen liittyy vaikutuksia, jotka sisältävät
jos sain määrin epävarmuutta mm. vaikutusten määrästä ja koh dis tu mi-
ses ta. Tällaisia vaikutuksia ovat erityisesti meluvaikutukset ja varsinkin
sil loin, mikäli tuulivoimahanke sijaitsee pysyvän asutuksen ja lo ma-asu-
tuk sen läheisyydessä. Kainuun liitto pitää tärkeänä, mikäli tuu li voi ma han-
ke toteutuu, että sen vaikutuksia seurataan luotettavasti ja pit kä ai kai sel la
seurantamenettelyllä ja ryhdytään tarvittaessa toimenpiteisiin, joil la
mahdollisia haitallisia vaikutuksia lievennetään tai poistetaan.

Metsälamminkankaan YVA-arviointiselostuksesta antamassaan lau sun-
nos sa Kainuun ELY-keskus on tuonut esille asioita ja näkökohtia, jotka
tu li si ottaa huomioon yleiskaavoituksen yhteydessä. Näiden huomioon
ot ta mi nen saattaa aiheuttaa osayleiskaavan jatkovalmistelussa muu tok-
sia kaavan sisältöön ja viivästyttää kaavan laatimisen aikataulua."

2) Kehittämisjohtaja Jorma Teittinen ja aluesuunnitteluasiantuntija
San na Schroderus ovat 5.2.2015 antaneet Hyrynsalmen kunnan ym-
pä ris tö lau ta kun nal le seuraavan sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO HYRYNSALMEN ISO TUOMIVAARAN TUU LI VOI MA-
HANK KEEN OSAYLEISKAAVAEHDOTUKSESTA
Hyrynsalmen kunta on pyytänyt Kainuun liiton lausuntoa Iso Tuo mi vaa-
ran tuulivoimahankkeen osayleiskaavaehdotuksesta.

Otsotuuli Oy suunnittelee Hyrynsalmen kunnan alueella sijaitsevalle Iso
Tuo mi vaa ran alueelle tuulivoimapuistoa. Osayleiskaavan mukainen tuu li-
voi ma puis to käsittää 8 tuulivoimalaa, joiden yksikköteho on noin 3 MW ja
kokonaiskorkeus (runko+siipi) enintään 205 metriä. Osayleiskaava laa di-
taan oikeusvaikutteisena ja sitä on tarkoitus käyttää tuu li voi ma loi den
rakennusluvan myöntämisen perusteena.

Suunniteltu tuulivoimahanke sijoittuu Iso Tuomivaaran alueelle, noin 13
km luoteeseen Hyrynsalmen keskustasta ja noin 2 km pohjoiseen Uk ko-
hal lan matkailukeskuksesta. Puolangan kuntaraja on noin 5 km etäi syy-
del lä. Tuulivoimahanke sijoittuu UPM-Kymmene Oyj:n omistamalle alu-
eel le. Iso Tuomivaara on Kainuun korkein vaara. Hankealue on lähes ko-
ko naan metsätalouskäytössä.

Tuulivoimapuisto koostuu tuulivoimaloista perustuksineen, niitä yh dis tä-
vis tä maakaapeleista, tuulivoimapuiston sähköasemasta, säh kö verk koon
liittymistä varten rakennettavasta 110 kV:n ilmajohdosta sekä tuu li voi ma-
loi ta yhdistävistä teistä. Sähkönsiirtoa varten tuulipuisto liitetään omal la
voimajohdolla (ilmajohto) sähköverkkoon. Säh kön siir to vaih to eh toi na ovat
tuulipuiston liittäminen Loiste Sähköverkko Oy:n Sei tenoikea-Puo lan ka
110 kV ilmajohtoon Rimpisuon kohdalla noin 5 km län teen
hankealueesta tai yhdistää tuulivoimalat suoraan Seitenoikean säh kö-
ase mal le, jolloin mahdollisuuksien mukaan hyödynnettäisiin ole mas sa



olevaa 110 kV johtokäytävää ja pylväitä. Seitenoikean säh kö ase ma
sijaitsee noin 20 km hankealueesta etelään.

Kainuun ELY-keskuksen päätöksen 7.4.2013 mukaan hankkeessa ei ole
tarpeen soveltaa ympäristövaikutusten arviointimenettelyä (YVA). Tar vit-
ta vat selvitykset laaditaan osayleiskaavatyön yhteydessä.

Osayleiskaavaehdotus
Kainuun maakuntavaltuuston 16.6.2014 hyväksymässä Kainuun maa-
kun ta suun ni tel mas sa ja -ohjelmassa (Kainuu-ohjelma. ”Hyvinvoiva ja
elin voi mai nen Kainuu.”) tavoitteena on kehittää Kainuusta ener gia osaa-
va ja ilmastovastuullinen kestävän kehityksen maakunta, jossa myös vä-
hä hii li syys toteutuu. Suunniteltu tuulivoimahanke vastaa osaltaan Kai-
nuu-oh jel mas sa esitettyihin tavoitteisiin.

Osayleiskaavaehdotuksessa on otettu huomioon valtioneuvostossa
vuon na 2009 vahvistetun Kainuun maakuntakaava 2020:n osa yleis kaa-
va-alu eel le sijoittuvat merkinnät ja määräykset. Tarkennuksena to de-
taan, että kaavaselostuksessa mainittu Vorlokin Natura- ja luon non suo-
je lu alue (s.15) on osoitettu Kainuun maakuntakaavassa Ukkohallan mat-
kai lu kes kuk sen eteläpuolelle, ei matkailukeskuksen alueelle.

Voimassa olevassa Kainuun maakuntakaava 2020:ssa ei ole käsitelty
tuu li voi maa asiakokonaisuutena, eikä ole osoitettu tuulivoimatuotantoon
so vel tu via alueita. Kainuun maakuntavaltuusto on tehnyt 25.3.2013 pää-
tök sen käynnistää Kainuun tuulivoimamaakuntakaavan laatimisen. Kai-
nuun tuulivoimamaakuntakaavan luonnos valmisteluaineistoineen on ol-
lut nähtävillä 11.8.–12.9.2014. Tuulivoimamaakuntakaavan luon nok ses-
sa on annettu siinä osoitetuille tuulivoimaloiden alueille suun nit te lu mää-
räys ja koko maakuntakaava-alueelle kohdistuvana tuu li voi ma ra ken ta-
mis ta koskevia yleisiä suunnittelumääräyksiä ja kiinnitetty huomiota
myös haitallisten vaikutusten ehkäisemiseen. Suunniteltu osa yleis kaa-
va-alue sijoittuu Kainuun tuulivoimamaakuntakaavaluonnoksessa esi tet-
tyi hin tuulivoimaloiden alueisiin ja ko. osayleiskaava-alueen osalta on
saa pu nut lausuntoja ja kannanottoja Kainuun liittoon. Saatujen lau sun to-
jen ja niiden aiheuttamien muutosten käsittely on kesken. Tuu li voi ma-
maa kun ta kaa van jatkovalmistelussa otetaan huomioon Iso Tuo mi vaa ral-
le suunniteltu osayleiskaavaa ja sen valmisteluaineistot.

Tuulivoimaloiden melun vaikutusten arvioinnissa tulisi kiinnittää erityistä
huo mio ta matalataajuisen melun vaikutuksiin ja kokonaisuutena me lu ar-
vioin nin epävarmuustekijöihin. Ympäristöministeriö on laatinut ohjeita
(Ym pä ris tö hal lin non ohjeita 2-4 /2014: Tuulivoimaloiden melun mal lin ta-
mi nen, Tuulivoimaloiden melupäästön todentaminen mittaamalla, Tuu li-
voi ma loi den melutason mittaaminen altistuvassa kohteessa) tuu li voi ma-
loi den melun mallintamiseen ja mittaamiseen. Ohjeiden tarkoituksena on
an taa tukea tuulivoima-alueiden suunnittelulle. Maankäyttövaikutusten
ar vioin nis sa tulisi kiinnittää huomiota myös alueen kiinteistöjen arvoon
tuu li voi ma puis to alu een välittömällä lähialueella.

Tuulivoimahankkeiden toteuttamiseen liittyy vaikutuksia, jotka sisältävät
jos sain määrin epävarmuutta mm. vaikutusten määrästä ja koh dis tu mi-
ses ta. Tällaisia vaikutuksia ovat erityisesti meluvaikutukset ja varsinkin



sil loin, mikäli tuulivoimahanke sijaitsee pysyvän asutuksen ja lo ma-asu-
tuk sen läheisyydessä. Kainuun liitto pitää tärkeänä, mikäli tuu li voi ma han-
ke toteutuu, että sen vaikutuksia seurataan luotettavasti ja pit kä ai kai sel la
seurantamenettelyllä ja ryhdytään tarvittaessa toimenpiteisiin, joil la
mahdollisia haitallisia vaikutuksia lievennetään tai poistetaan."

3) Kehittämisjohtaja Jorma Teittinen ja aluesuunnitteluasiantuntija
San na Schroderus ovat 6.2.2015 antaneet Kajaanin kaupungille
seu raa van sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO KAJAANIN VENÄÄNNIEMEN RANTA-ASEMAKAAVAN
LUON NOK SES TA
Kajaanin kaupunki on pyytänyt Kainuun liitolta lausuntoa Kajaanin Ve-
nään nie men ranta-asemakaavan luonnoksesta. Suunniteltu Ve nään nie-
men kaava-alue sijaitsee Kajaanin keskustaajaman itäpuolella Nuas jär-
ven rannalla lähellä Rehjan saaren virkistysaluetta.

Maanomistaja, UPM-Kymmene Oyj, on käynnistänyt uudelleen Ve nään-
nie men ranta-asemakaavoituksen, jonka tarkoituksena on muuttaa
Nuas jär ven osayleiskaavan (lainvoimainen KHO 5.4.2004) mukaiset yh-
teis ran tai set loma-asuntopaikat omarantaisiksi. Kaava-alueella voi mas sa
olevasta osayleiskaavasta poiketaan, koska yhteisrantaisille tonteille ei
ole kysyntää. Kaavaluonnoksessa osoitetaan alueelle loma-asumista, jo-
ka on tarkoitettu ympärivuotiseen käyttöön.

Venäänniemen ranta-asemakaavan luonnos oli ensimmäisen kerran
näh tä vil lä 17.6.–4.8.2006, jonka jälkeen Kajaanin kaupunginhallitus
käyn nis ti 30.1.2007 alueelle osayleiskaavan muutoksen ja ran ta-ase ma-
kaa van laatiminen pysähtyi. Osayleiskaavan muutoksen tarkoituksena oli
muuttaa alueen loma-asuminen pysyvään asumiseen. Osa yleis kaa van
muutos keskeytyi ja palautui alkuperäiseen suunnitelmaan ran ta-ase ma-
kaa van laatimisesta, koska alueen viemäröinti ei järjestynyt osuus kun ta-
muo toi se na. Nyt alueelle suunnitellaan omarantaista ym pä ri vuo ti seen
käyttöön tarkoitettua loma-asumista.

Ranta-asemakaavan luonnos
Ranta-asemakaavan luonnoksessa on otettu huomioon Kainuun maa-
kun ta -kuntayhtymän 3.8.2006 antamassa lausunnossa esitetyt asiat.

Kainuun liitto esittää suunnitellun ranta-asemakaavan luonnoksen kaa-
va se los tuk sen kohdan 3.2.1 täydentämistä voimassa olevan Kainuun
maa kun ta kaa van 2020 yleisillä suunnittelumääräyksillä koskien tur ve tuo-
tan toa, liikenneturvallisuutta ja liito-oravien esiintymispaikkoja. Tar ken-
nuk se na kaavaselostuksen samaan kohtaan Kainuun maa kun ta kaa va ti-
lan tees ta todetaan, että ympäristöministeriö on vahvistanut Kainuun 1.
vaihemaakuntakaavan 19.7.2013."

4) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja aluesuunnitteluasiantuntija
San na Schroderus ovat 12.2.2015 antaneet Pohjois-Karjalan maa-
kun ta lii tol le seuraavan sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO POHJOIS-KARJALAN MAAKUNTAKAAVAN 4. VAIHEEN



EH DO TUK SES TA
Pohjois-Karjalan maakuntaliitto on pyytänyt Kainuun liiton lausuntoa
Poh jois-Kar ja lan maakuntakaavan 4. vaiheen ehdotuksesta.

Maakuntakaavaehdotuksessa käsitellään koko maakuntaan liittyen kes-
kus ta toi min to jen alueita ja kohteita, taajamatoimintojen alueet, vä hit täis-
kau pan suuryksiköitä, merkitykseltään seudullisten vähittäiskaupan suur-
yk si köi den koon alarajoja sekä kaupan enimmäismitoituksia, yk sit täis tä
teollisuus- työpaikkatoimintojenaluetta ja näistä aiheutuvia muu tok sia
voimassa olevaan maakuntakaavaan. Joensuun kaupunkiseudun alu eel-
ta käsitellään lisäksi seudulliset viheryhteystarpeet sekä yksittäisiä vir kis-
tys aluei ta ja -kohteita, matkailupalvelujen kohteita, vie ras ve ne sa ta mia ja
maa- ja metsätalousvaltaisia alueita. Joensuun kaupunkiseudulta kaa-
vas sa esitetään myös moottorirata-alueen laajennus sekä seu dul li nen
ampumarata ampumamelualueineen.

Maakuntakaavan 4. vaiheen ehdotus
Kainuun liitto toteaa lausuntonaan, että Pohjois-Karjalan maa kun ta kaa-
van 4. vaiheen ehdotus on asiantuntevasti laadittu kokonaisuus, joka ot-
taa huomioon alueen erityispiirteet. Kaavaehdotuksessa on otettu huo mi-
oon Kainuun liiton Pohjois-Karjalan maakuntakaavan 4. vaiheen luon-
nok ses ta 29.8.2014 antamassa lausunnossa esitetyt asiat.

Kainuussa on käynnistynyt keväällä 2013 Kainuun kaupan vai he maa-
kun ta kaa van laadinta, jossa tarkastellaan seudullisesti merkittävän vä hit-
täis kau pan suuryksiköiden verkoston sijoittumista ja mitoitusta. Kai nuun
maakuntavaltuusto on hyväksynyt Kainuun kaupan vai he maa kun ta kaa-
van 1.12.2014. Pohjois-Karjalan 4. vaiheen maa kun ta kaa va eh do tuk sen
laadinnan periaatteet ovat linjassa Kainuun kaupan maa kun ta kaa van
kanssa.

Maakuntakaavan 4. vaiheen ehdotuksessa ei käsitellä Kainuun ja Poh-
jois-Kar ja lan maakuntien välisen raja-alueen maankäyttöä ja ei siten
edel ly tä raja-alueella maakuntakaavojen yhteensovittamista."

Lisätietoja lausunnoista antaa suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen,
puh. 044 710 0864 tai sähköpostitse osoitteella
etunimi.sukunimi@kainuu.fi

Maakuntajohtajan ehdotus:

Maakuntahallitus päättää, ettei viranhaltijapäätöksiä ja pöytäkirjoihin
mer kit ty jä päätöksiä oteta maakuntahallituksen käsiteltäväksi ja mer-
kit see annetut lausunnot tiedoksi.

Maakuntahallitus:

Hyväksyi.
________


